

Focus

# 跌幅逾 40% A 股上半年基本抹掉去年涨幅

2008年6月30日,伴随着中国石油再次创出上市以来的新低14.8元,上证综指盘中也再创新低至2693.40点,同时,沪市成交仅416亿元,再创年内地量。以这样的姿态结束2008年上半年的交易,与其说是A股投资者已群体迷失方向,不如说是A股市场已到了关系生死存亡的关键时期。 ◎本报记者 许少业



如果从沪综指大顶6124点算起,沪综指本轮下跌的最大跌幅为56%,超过美国和越南股市的跌幅 徐汇 资料图

## 主要指数跌幅均逾 40%

2736.10点!上证综指今年上半年的收盘点位勉强定格在2700点以上。这样的点位在今年年初,即便最大胆的看空者也觉得不可思议。2006年沪综指的收盘点位为2675.47点,2007年的收盘点位为5261.56点,有谁能料到,2008年上半年的大阴线几乎吃掉了去年整年的涨幅?

表征A股走势的两大指数——上证综指和深证成指今年上半年的跌幅分别为48%和47.06%,覆盖沪深两市的沪深300指数半年跌幅为47.70%。如果从沪综指大顶6124点算起,沪综指本轮下跌的最大跌幅为56%,远远超过出现次贷危机的美国,也已经超过了经济全面恶化的越南。

上证50、上证180、深综指上半年的跌幅分别为48.53%、47.89%和45.19%。中小板指数和中小板综指上半年的跌幅为41.16%和41.88%。沪深B股指数跌幅略小,分别为42.78%和33.01%。

## 大阳都成逃命机会

回顾上半年A股的走势,指数几乎

呈现单边下跌的态势。以上证综指为例,年初曾有一波短暂的上涨行情,指数最高见5522.77点。之后,受美国次贷危机、国内雪灾以及部分上市公司拟大规模再融资的影响,指数单边急挫至4200点附近。后在新基金发行开闸的刺激下,立春攻势”使大盘出现单日暴涨,无奈对逆转趋势并没有起到明显作用。春节过后不久,受大小非大量解禁的冲击,指数重陷单边下跌怪圈,一直到沪综指击穿3000点大关后,管理层出台了降低印花税的重大利好,股指再现单日暴涨行情。遗憾的是,这次利好的功效没能维持几天,此后四川突发大地震,随着灾情的逐步明朗,股指也再度击穿3000点,并出现了创纪录的十连阴走势。沪综指2700点附近虽然多空搏杀激烈,市场也一度回暖,但在国际油价再创新高、美欧节节下滑的影响下,A股的寻底过程仍在艰难继续。

从上述回顾可看出,受国际环境、通胀压力、大小非、再融资等错综复杂因素的共同影响,今年上半年A股熊态毕露,每次大阳线都成为投资者逃命的机会。同时,破发、破净等熊市末期最惨烈的景象都在A股市场上演。“地狱已扩容至36层”,“没有最低,只有更低”,成为投资者调侃股市的黑色幽默。

## 市值缩水 14.8 万亿

据调查,今年A股的下跌,令90%以上的投资者发生较大亏损。的确,从总市值的角度来看,今年上半年A股总市值从去年底的32.46万亿元缩水到17.66万亿元,缩水额高达14.8万亿元;A股的流通市值也从去年底的8.98万亿元缩水至5.82万亿元,缩水额达3.16万亿元。缩水的3.16万亿元流通市值,如果按5000万个股东账户平摊,则每个账户平均亏损6.32万元。

当然,随着股市的持续下跌,A股的估值水平大幅下降。去年底,沪市A股平均市盈率接近60倍,深市A股接近70倍,即便上证50的平均市盈率也高达52倍。而到了今年6月30日,沪市A股的平均市盈率为20.64倍,深市A股为24倍,上证50和上证180的平均市盈率都低于20倍。从平均股价上来看,按流通股加权平均,去年底沪深A股平均股价约为19.5元,目前则大幅回落到10元左右。

## 何时才能走出低迷

如果单纯从估值水平来看,A股

目前无疑具有较大的投资价值。毕竟,如果以A股投资预期收益水平与居民储蓄存款收益率相比,大致情况是,1年期储蓄税后利息收益率的倒数对应市盈率是25.4倍,而目前A股整体的市盈率水平仅为20倍左右,不少品种市盈率甚至低于15倍,投资A股的优势开始凸显。从部分A、H股价格倒挂也可看出,目前一些股票的估值,事实上已低于成熟市场。

然而,现在许多投资者都拿通胀压力说事,认为“通胀无牛市”。这种观点看似有理,实际上经不起推敲。分析人士认为,本轮通胀压力上涨根源并非完全来自于国内经济本身,还有国际大背景。因此,首先不能因为通胀压力上升就断定经济即将进入衰退,其次宏观调控的目的只是寻找可以接受的通胀水平和合适的经济增长之间的平衡。基于这样的前提,如果排除政策干预的情况下,A股市场走出低迷的关键在于宏观数据要好于预期。从目前的情况来看,上市公司业绩下滑的迹象并不明显,在负利率以及国内投资渠道依然匮乏的现实状况下,A股市场未来走强的空间要远远大于下跌的空间。

## 后市展望

# 券商对下半年行情预测分歧较大

◎本报记者 张雪

各家证券公司日前陆续召开了2008年下半年的投资策略报告会。记者综合了申银万国、国泰君安、海通证券、东方证券、安信证券等十大券商研究所对下半年A股市场的走势预测,发现多空双方分歧较大。

以海通证券、东方证券为代表的券商,对于A股下半年的走势判断较为乐观。海通证券和东方证券均预计下半年股市将孕育中级反弹,东方证券预计反弹的高度在1440点左右。申银万

国认为A股市场将先抑后扬,预计在第四季度伴随着GDP和贸易顺差的反弹、物价管制放松政策的出台,将刺激市场出现较大规模的反弹,第四季度收益将明显提升。国信证券、上海证券等券商预计下半年市场有望走出低迷,中原证券认为股指未来存在25%的上行空间。

而国泰君安、安信证券、中信建投等半数券商研究所的判断相对谨慎,国泰君安和安信证券认为,市场难言“反转”,不存在新一轮牛市的可行性。国泰君安预计今年下半年上证综指合理的波动范围在2500点-3700点之

## 专家观点

# “羊群行为”导致市场追涨杀跌

◎特约撰稿 梁宇峰

观察和分析大盘冲上6000点又跌破2700点的过程是一件很有意思也很有意义的事情。在这一过程中,有很多东西值得我们总结和回味。

这一过程是观察和理解金融行为的生动案例,其中最典型的莫过于“羊群行为”。草原上羊总是成群结队地在一起,为了避免落单成为其他猛兽的美食,它们总是时时刻刻注意同伴的动向;一旦有一只或几只同伴由于某种原因开始奔跑,整个羊群都会随着奔跑。

我们看到,不管是机构投资者,还是散户投资者,在大盘上冲6000点的过程中,以及跌破2700点的过程中,都淋漓尽致地展示了这种“羊群行为”。看机构投资者,在5500点以上的时候,还在一窝蜂地买股票;在3500点以下,还在拼命卖股票。再看专业的研究机构,去年年底几乎所有的券商

研究所都对2008年的市场谨慎乐观,预测上证综指将冲上8000点甚至10000点的大有人在(东方证券研究所算比较谨慎的,预测上证综指的运行区间为4000-6500点,但可能也错得离谱了);在 market 下跌过程中,看到2500点、2000点的研究机构也为数不少。

市场的上涨和下跌本身会加剧乐观或者悲观情绪。在上涨过程中,一些负面消息会被解读为利好;而在下跌过程中,好消息也会被解读为利空。例如,一季度GDP增长率为10.6%,应该说超过了市场最乐观的预期,但很多机构投资者把它理解为“既然宏观经济还这样强劲,有关部门可能还会加大紧缩力度,市场还要下跌”。如果是在牛市氛围中,恐怕大家的理解会完全不一样——“经济这么强劲,紧缩没什么可担忧的,市场还会继续上涨”。

为什么“羊群行为”如此盛行?我想原因有以下几点:  
首先是我们的市场结构,即机构投资者结构太过单一,主要是以开放式基金为主。开放式基金的申购赎回机制、排名压力、激励机制等,是酿成“羊群行为”的温床。在成熟市场,保险、养老金、对冲基金等机构投资者占据了很大比重,使得投资理念和投资风格相对多元化;而我们的市场过于倚重开放式基金,在某种程度上而言,不但没有起到稳定市场的作用,还会起到助涨助跌的功能。这不是归咎于基金经理的能力或者本意,而是制度安排所决定的。  
其次,我们的市场没有做空机制,更使得机构投资者只能通过单向做多来赚钱,单向做空来回避风险,也会加剧“羊群行为”的形成。  
为此,我有两点建议:第一,积极培育多元化的机构投资者;第二,在适当时机推出做空机制,平衡多空力量。  
(作者为东方证券研究所所长)

## 关注新会计准则执行情况

# 新会计准则有效抑制上市公司短期行为

◎本报记者 初一

财政部会计司今天在上海证券报全文发布《关于我国上市公司2007年执行新会计准则情况分析报告》(全文详见封八、A8)。5个多月来对沪深两市2007年年报“逐一分析”形成的这份报告显示,新会计准则有效抑制了上市公司高估利润和超前分配等短期行为,促进了上市公司可持续发展。

报告指出,新会计准则实施的经济效果在上市公司中初步显现。比如,新准则要求企业全面审视涉及各种或有事项的合同或协议,除担保、未决诉讼等或有事项外,还扩展到辞退福利、亏损合同、重组义务和弃置费用等,凡符合负债确认条件的,均应及时足额地确认和计量相关成本费用和预计负债,从而较大幅度地避免了企业高估利润和超前分配。2007年,共有287家上市公司确认了总额148.50

亿元的预计负债,在截至今年4月30日已披露年报的1570家上市公司中,上述确认预计负债的公司占到了18.28%。此外,还有9家上市公司根据准则规定对固定资产确认了86.80亿元弃置费用。

又如,新准则实施了符合确认条件的开发费用资本化的政策,这项会计政策有助于鼓励上市公司重视研发投入,加大自主创新的力度,真正实现可持续发展。2007年,已有137家上市公司发生了资本化的开发支出,占已披露年报1570家公司的8.73%。

再如,在新准则下,对子公司的长期股权投资由权益法改为成本法核算,解决了母子之间在原来权益法下可能会出现虚计利润和超前分配的弊端。而关于固定资产和无形资产等长期资产减值损失一经确认不得转回的规定实施后,则有效解决了上市公司随意计提和转回资产减值准备调节利润的问题。

## 少数 ST 公司存在操纵利润迹象

◎本报记者 丁可

虽然上市公司整体执行新会计准则情况比较乐观,但财政部会计司通过逐日盯市、逐户分析和实地调研,以及对2007年年报的全面深度分析,发现少数公司存在违背会计准则操纵利润的迹象。

通过控股股东豁免债务方式实现债务重组利得,扭亏为盈,避免摘牌是其中的一种重要方式。比照上市公司2007年年报,\*ST新天、ST金瑞的情况与财政部会计司的认定相当匹配。

截至2007年12月29日,ST新天因原料收购和偿付公司银行利息等原因向控股股东新天国际经济技术合作(集团)有限公司的借款余额为1.23亿元。同日,新天集团决定豁免ST新天所欠其债务中的1.2亿元。ST新天2007年年报显示,公司报告期内实现净利润732万元,扣除非经常性损益的净利润为-3.23亿元,如果没有1.2亿元债务重组利得,ST新天将因为连续三年亏损而暂停上市。

与此类似的还有ST金瑞,该公司2007年12月24日与控股股东青海省金星矿业有限公司签订《债务重组协议》,金星矿业同意免除ST金瑞对其3720万元债务中的2500万元。由此,ST金瑞2007年扭亏实现净利润222.5万元(扣除非经常性损益的净利润为-2462万元),避免摘牌。

除了通过控股股东豁免债务操纵利润,财政部会计司还认定个别公司2007年度通过接受母公司较大金额捐赠实现扭亏为盈,同样有利润操纵嫌疑。ST安彩实现盈利的手段与财政部会计司所述极为相似。

ST安彩2007年12月10日与第一大股东河南投资集团有限公司签署《资产赠与协议》,河南投资集团有限公司无偿赠予安彩液晶显示器件有限责任公司注册资本的15%股权和一批贵金属制品,ST安彩由此获得20357.15万元收益,助力公司2007年实现净利润2122万元(扣除非经常性损益的净利润为-2.6亿元)。

此外,财政部会计司还发现,极少数公司在2007年度转回了已确认的长期资产减值损失,调增2007年度利润,而根据新会计准则规定,固定资产、无形资产等长期资产减值损失一经确认,不允许在以后期间转回。

除了操纵利润,财政部会计司在实地调研中还注意到,少数上市公司财务报表格式随意性较大,部分公司报表附注披露的信息不够充分,一些公司没有按照新准则对商誉进行减值测试,少数公司对企业会计准则理解有误导导致会计处理存在偏差等。

## 记者观察

# 新会计准则平稳着陆

◎本报记者 初一

财政部会计司对上市公司2007年年报的全面深度分析表明,新会计准则在上市公司中得到了有效实施,实现了平稳着陆。

一切制度都要接受实践的检验。财政部会计司《关于我国上市公司2007年执行新会计准则情况分析报告》表明,新准则平稳着陆主要体现在5个方面。  
其一,上市公司较好地实现了从2006年末至2007年初的新旧准则转换。截至今年4月30日,沪深两市共有1557家上市公司披露了《新旧会计准则股东权益差异调节表》。上述1557家上市公司按照新准则调整后的2007年年初股东权益合计45625.29亿元,比旧准则股东权益净增加了1002.67亿元(扣除少数股东权益后),增幅仅为2.42%。  
其二,引起上市公司2007年利润总额和净利润增长的主要因素是营业利润。截至4月30日已披露年报的1570家上市公司实现营业利润合计为13148.16亿元,比2006年增加了4091.90亿元,增幅为45.18%,占利润总额的96.44%。如按扣除投资收益的营业利润计算,仍占利润总额的74.80%。  
其三,同时发行A股和H股的

## 相关市场

# 港股上半年 跌幅超过 20%

◎本报记者 王丽娜

国际原油价格持续飙升引发市场对全球通胀加剧的担忧,加上美国次贷危机、经济增长放缓忧虑等各种因素均拖累港股上半年的表现,恒生指数从27812点一路滑落至昨日收市时的22102点,期间累计大跌5710点,跌幅达20.53%,而该指数在3月18日还曾一路跌至上半年的最低点20573点。国企指数则跑输大市,上半年累计跌幅达26.14%,该指数昨日收报11909.75点,同时也在3月中旬创下了10449.96点的低位。红筹指数上半年也累计下挫22.26%。

从盘面来看,中资股上半年表现比较弱势,各大板块均大幅下挫,其中中资电信股与金融股跌幅最大。中国电信上半年累计下挫31.6%,中国联通和中国网通分别下挫19%及9%,而市场认为电信业重组将会对中国移动造成重大影响,中国移动累计下挫24%。

受内地大幅收紧流动性的影响,中资金融股也遭受了沉重打击。招行上半年累计跌幅23%,交行跌幅16%,中国银行跌8.2%,工商银行与建设银行均跌近5%。保险股的跌势则比较惨烈,中国平安与中国人寿上半年分别累计跌30.7%及32.3%,中财险则跌近54%。

摩根大通董事总经理及中国市场部主席李晶昨日表示,目前恒生指数与国企指数的市盈率,已分别回落至12及16倍水平,目前的估值合理,港股大幅下跌的空间不大,并相信下半年表现将较上半年好。李晶看好石化、电力与基建类股。

花旗昨日也发表港股下半年策略报告,将下半年港股评级维持中性。